


Kuva vuodelta 1978.

Kuvat: Kanakoirakerho / 
Suomen Metsästysmuseon 

kuvakokoelma ja 
Eeva Anttinen.
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1970 Johannes 
Anttinen ja esu 

Prima Peter.

1973 Johannes Anttinen 

ja esn Aapojen Janna 

Kultamaljassa, 



Englanninsetteristä korkeatasoi-
nen maailmamestari Kroatiassa
Ruotsin käyttö- ja muotovalio Uno Du 
Mont Lievain, on vastaleivotun ruotsa-
laisen maailmanmestarin nimi. Vaikka 
emme saaneet mitään voittoa tänne 
Norjaan tänä vuonna, maistuu hyvältä 
kun kuitenkin ruotsalainen voitti.

Onnittelut ovat virranneet omistajal-
le ja ohjaajalle, Marina Bengtsonille sen 
jälkeen kun maailmanmestaruus tuli. 
Nyt on hälinä rauhoittunut ja on aika 
katsoa lähemmin koiraa, sen linjoja, 
ominaisuuksia ja tulevaisuutta.

-Tunnen Unon parhaiten isänpuolel-
ta, kertoo Marina. Isän, Yoga De Coria-
nin ja myös neljä sisarusta olen nähnyt 
toiminnassa . Yogan kasvattaja, Jean 
Nargau, on belgialainen ja kennelin 
nimi on siis De Coriam. Jean on muuten 
se kasvattaja Italian ulkopuolella, joka 
tuntee parhaiten italialaiset koirat ja 
jolla on paras yhteys italialaisiin kas-
vattajiin ja linjoihin.

Entä emänpuoleinen linja ?
-En tunne emänpuoleista linjaa niin hy-
vin valitettavasti, mutta siellä on myös 
useita hyviä koiria, esimerkiksi Almer, 
Royal Sy o Nero. Emän nimi on Nimitz 
Du Moint Lievain. Uno on syntynyt 
Ranskassa ja kasvattajan nimi on Raul 
Leturq-kennel Mont Lievain.

Peter Bahlke auttoin Marinaa hankki-
maan Unon.

- Ilman hänen apuaan en olisi tässä 
onnistunut. Kaikessa on nimittäin ky-
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symys kontakteista! Ja tämä-
hän on tunnettua. Itsekin 
saan silloin tällöin kirjeitä 
ja yhteydenottoja, muun 
muassa Japanista, mutta en 
myy pentua enkä aikuista 
koiraa ihmiselle, jota en 
tunne. Peter toimii tuo-
marina koko Euroopassa 
ja näkee monia koiria. 
Hänestä on ollut paljon 
apua kontaktien solmimi-
sessa. Ja mikä tärkeintä, 
kenellekään ei tule mie-
leen huiputtaa häntä.

Uno on muuten as-
tutuspentu. Unon 
omistaja oli valinnut 
pentueesta kaksi pen-
tua ja tiesi, että  hän 
tulee pitämään niistä 
toisen. Pyysin saada 
ostaa Unon ja onneksi 
sain sen. Hän tuli mi-
nulle 1,5 vuotiaana. Sil-
loin oli helmikuu 2005. 
Ja Uno, joka on synty-
nyt huhtikuussa 2003 
täyttää pian 6 vuotta.

Koiran ominaisuudet
Marina matkusti An-

dalusiaan harjoitellakseen 
tasangoilla siellä.

- Pidin niin kovasti Unon 
työskentelystä siellä että 
starttasin kevätkokeissa. 
Koira toimi oikein hyvin, 

Marina 
Bengtson

n

on 
tä 
sa. 
vin,

mä-
kin 
tä 

un 
en 
a
n
-

a 

Haastateltavana

Uno Du Mont Lievain - maailmanmestari.
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mutta ei valitettavasti päässyt linnuille. 
Monet osallistujista, jotka näkivät Unon 
työssä, olivat vaikuttuneita ja toivoivat 
saavansa käyttää häntä siitokseen.

Minkätyyppinen koira Uno on?
-Se, mikä teki minuun ensivaituksen, 

oli se, miten kauniisti tämä setteri liik-
kui. Unon selkälinja on laukatessa suo-
ra, se juoksee pää korkealla ja antaa 
vaikutelman loppumattomasta voimas-
ta. Uno kerta kaikkiaan lentää maaston 
yli. Sitäpaitsi sen liikkeet ovat täynnä 
riemua. Voit nähdä, että tämä koira ra-
kastaa vauhtia ja kaikessa mitä se tekee 
on iloa. Tämä tulee etenkin noudossa 
esille.

Entä hakuominaisuudet, 
millaiset ne ovat?

-Uno on saanut paljon kehua haun 
laajuudesta, jonka se myös ansaitsee. 
Sillä on fantastinen tapa ottaa alue 
hallintaansa. Kuluneessa maailman-
mestaruuskisassa Uno ei vain tutkinut 
aluetta laidasta laitaan, vaan haki joka 
senttimetrin siitä. Teho oli kerta kaikki-
aan vaikuttava.

Lintutyöskentely tärkeää...
Marina toivoi ”röyhkeämpää” koiraa. 

Koiraa, joka olisi kovempi linnuilla.

- Tämä ei tarkoita, että haluaisin koi-
ran, jota on vaikeampi kouluttaa. Sillä 
tulee olla rodulle tyypillinen luonne, 
sillä tulee olla englanninsetterille tyy-
pillinen ystävällisyys ja antaumukselli-
suus. Samanaikaisesti sen tulee pystyä 
elämään yhdessä 20-30 koiran kanssa 
kasvattajan luona , kuten esimerkiksi 
Italiassa on tapana. Sen tulee pystyä 
olemaan laumassa, mukautumaan mui-
hin koiriin ilman että se menettää var-
muuttaan ja itseluottamustaan.

Hyvä koira on – hyvä koira!
Näin määritellään koira, joka hallit-

see kaikki olosuhteet olivat ne sitten 
aukea tai tiheä biotooppi, alava maasto, 
metsä tai tunturi, syksy tai talvi.

-Siksi oli jännittävää kun otin Unon 
ensi kerran tunturiin, kertoo Marina.

Uno oli saanut pentu-/nuoruusajan 
peruskoulutuksensa pienillä kanalin-
nuilla . Kun se pääsi tunturiin, Uno luki 
maastoa nopeasti , suoritti maastohaun 
tämän uuden “kartan” avulla ja suoriu-
tui tehtävästä todella hyvin.

-Tunturi oli Unolle aivan helppoa ja 
siksi sanonkin, että hyvä koira on hyvä 
koira.

Oletko tavannut monia, 
jotka eivät ole?

- Kyllä, useimmat meistä näkevät mo-
nia koiria. Usein on niin, että koiraa on 
vaikea opettaa uusiin olosuhteisiin kuin 
niihin joihin se on tottunut. Siinä näet 
usein eron keskinkertaisen ja todella 
hyvän koiran välillä.

Unon luonne
-Uno on itseasiassa melko lapsellinen. 

Olen jo maininnut, että se on iloinen, 
samanaikaisesti lapsellinen ja iloinen. 
Kun tulen alas keittiöön aamulla, ottaa 
se aina minun kädestäni kiinni. Uno ra-
kastaa tavaroiden pitämistä suussa. Se 
kantaa ympäri kaikkea mahdollista ja 
oikeastaan muistuttaa aika paljon nou-
tajaa tällä käyttäytymisellään. Lisäksi 
se haluaa aina tehdä parhaansa, parhai-
ten tätä kuvaa englantilainen sanonta - 
wish to please.

Antaumuksellinen koira joka 
rakastaa sitä, että se tekee omis-
tajansa onnelliseksi, onko sitä 
mielestäsi helpointa kouluttaa?

-Kyllä, uskon, että se on helpoin kou-
luttaa siksi, että se haluaa miellyttää 
omistajaansa ja haluaa tehdä asiat no-
peasti ja koira tulee iloiseksi, kun kun 
se näkee, että olet tyytyväinen. Siinä, 
että koira on tasapainoinen ja iloinen 
kaikin tavoin, on parempi osoitus siitä, 
että koiran hermotasapaino on kunnos-
sa kuin siinä, että se kestää kovempaa 
koulutusta.

Näemme usein 
koiria, jotka sei-
laavat kaukana 
maastossa ja 
näyttävät siltä, 
ettei niillä ole 
yhteyttä omis-
tajaan ollen-
kaan…

-Kyllä, sitä 
taipumusta nä-
emme joillakin 
koirilla. Koira 
pitää omista-
jaan etäisyyt-
tä ja sillä on 

ehkä kaunis haku, mutta se on kauka-
na yksikseen. Tämä ei ole toivottava 
ominaisuus minun mielestäni ja se ei 
myöskään ole rodulle tyypillinen omi-
naisuus.

Miten italialaiset ja muun euroo-
pan linjat sopivat yhteen pohjois-
maisten linjojen kanssa?

-Ne toimivat erittäin hyvin, kuten on 
nähty. Olen tavannut monia yksilöitä 
eurooppalaisista linjoista ja monille on 
ominaista toiminnallinen ja hyvä ra-
kenne, kauniit liikkeet ja hyvä maaston 
haltuunotto.. Tämä on voimakkaasti 
vastakohtainen amerikkalaisten linjo-
jen kanssa jotka mielestäni ovat pieniä, 
huonorakenteisia, ja vaikeita kouluttaa 
, siis kovia väärällä tavalla. 

Minä en kerta kaikkiaan paljoa perus-
ta näistä linjoista. Tunnen monia ruot-
salaisia kolleegoita, jotka ovat nähneet 
setterien koulutusta USA:ssa, kaikilla 
sähköpannat, jotka on kytketty kauko.
ohjaimiin. Nämä ovat ohjaajien tai kou-
luttajien hallussa, jotka seuraavat koi-
raa autolla. 

Jo se, että koulutuksessa täytyy käyt-
tää sähköä on mielestäni vastenmielis-
tä. Jos aiot myydä sellaisen koiran, pitää 
mukaan antaa pesuohjeet ”on koulutet-
tu sähkövirran avulla”. Minun koirieni 
tulee kulkea kovaa, niiden täytyy olla 
kovia linnuilla ja sinun täytyy voida 
puhua niiden kanssa ja että niihin on 
oltava hyvä kosketus päivittäisessä elä-
mässä. On vaikea konkreettisesti sanoa, 
mitä koulutettavuus itse asiassa on, 
mutta joka tapauksessa ihanteellinen 
tulos täytyy saavuttaa ilman sähkövir-
taa.
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On olemassa koiria, joilla on kiel-
teisiä ominaisuuksia ja huonoja lin-
joja myös Italiassa ja Euroopassa.

-Kyllä, näin on. Italia on suuri ja siellä 
on valtavan paljon koiria. Silloin tieten-
kin on edustajia molemmista ääripäistä. 
Tämän takia tulee olla hyvät yhteydet 
jos haluat valita koiran tai jalostusma-
teriaalia esim Italiasta. Muuten minä 
haluaisin mainita, että olen hieman 
yllättynyt norjalaisten perinteisestä kä-
sityksestä koirasta ja maastosta - koira 
ei ole hyvä, mikäli se ei ole saavuttanut 
tuloksia tunturissa. Voitte menettää 
monta hyvää koiraa jos ajattelette niin 
vanhanaikaisesti ja kapeasti.

Pålamalmen
Marinan kennelnimi on Pålamalmen. 
Kennel on “peritty”  Anders Cederströ-
miltä, joka on kaiketi ollut kuuluisin hy-
vistä pointtereistaan mutta myös mo-
nesta hyvästä englanninsetteristä.

-Anders on syntynyt 1921 ja on nyt 
87- vuotias. Hän aloitti kennelin 1948. 
Kun minulla oli ensimmäinen pentue 
englanninsettereitä soitti Anders mi-
nulle ja nimitti minua pirun rodunpet-
täjäksi. Hänen mielestään minun olisi 
ollut panostettava enemmän pointte-
reihin. Tänään hän on erittän tyytyväi-
nen!

Ja niin hänen tuleekin olla. Oletko 
tuonut monia ulkomaisia koiria?

-Tähän mennessä 11 englanninsette-
riä, ja jos otetaan mukaan pointterit ja 
bretonit, on luku noin 20. Monet niistä 
ovat olleet huonoja. Mikäli aiot olla kas-
vattaja, tulee sinun kantaa suuri vastuu 
siitä, mitä teet. Sinulla täytyy olla roh-
keutta poistaa ne, jotka eivät täytä vaa-
timuksia huolimatta siitä, paljonko olet 
maksanut tuontikoirastasi.

Jotkut ”tekevät” pentuja, 
jotkut ovat kasvattajia?

-Kyllä, me kaikki rakastamme omia 
koiriammeja tuntuu, että kaikilla nar-
tuilla on oikeus pentueeseen, ominai-
suuksista huolimatta. Mikäli haluat 
toimia ammatillisesti, ja en siis tarkoita 
kasvatusta ammattina, vaan vakavana 
astutustoimintana joka johtaa tulok-
siin, jotka ovat rodulle hyväksi. Silloin 
ei niin raha, arvoasema kuin kunnia-
kaan saa olla johtolankana. Pitkän pääl-
le vain tavoitteelinen työ ja rehellisyys 
antaa hyvän tuloksen.

Aina ei ole yhtä helppoa 
olla objektiivinen?

-Ei, mutta miksi meillä on ystävät? 
Marina nauraa. Olet aivan riippuvai-
nen siitä, että sinulla on perhe ystävät, 
ihmiset ympärilläsi, jotka uskaltavat 
sanoa mielipiteensä sinulle. Se sinun 
täytyy kestää. Kovaa voi olla, mutta on 
kestettävä!

Uno jalostuksessa
Toistaiseksi Unolla ei ole montaa pen-

tuetta. Sen jälkeen on rekisteröity neljä 
pentuetta.

Näissä alkaa olla melko monta palkit-
tua ja monella on myös erittäin hyvä 
ulkonäkö.

-Uno ei muuten ole mikään erityisen 
jalo koira., sanoo Marina. Sillä on kui-
tenkin vahva rintakehä ja se on tärkein-
tä tehokkaille liikkeille. Koiran ulkonäön 
tulee olla sellainen että se voi metsäs-
tää siten kun haluamme sen liikkuvan.

Suunnitelmia 
Toistaiseksi suunnitelmat riippuvat 

Euroopasta. Marina aikoo osallistua 
suuriin aukean maaston kokeisiin ke-
väällä. Kansainvälisen setteriyhdistyk-
sen pääkokeet Ranskassa on tavoittee-
na maaliskuussa. Myös EM Sveitsissä. 
Tunturikokeet tiputuksi-
neen ja noutoineen on 
myös houkutteleva.

Entä Norja, kiinnos-
taako?

Ei ainakaan talvella,. 
En ola aikonut starta-
ta lumella. Kenties 
Østfoldissa syksyllä, 
katsotaan. Juuri nyt myös tuomari-
tehtävät Euroopassa kiinnostavat.

Marina on, kuten monet tietävät, 
myös ulkomuototuomari, nyt hän voi 
tuomita koko 7-ryhmän.

Marinasta on hauskaa olla tuomarina 
Pohjoismaiden ulkopuolella. On mielen-
kiintoista vertailla eri linjojen ulkomuo-
toa ja luonteita.

Vaikuttaa siltä, että 
elämäsi on kiireistä?

- Kyllä, ja kaikki se vaativan ja raskaan 
päivätyön lisäksi. Marina on Göteborgin 
Pakolaiskeskuksen johtaja .Meillä on 
usein vaikeita tapauksia ja joudumme 
lähettämään kielteisiä päätöksiä joita 

on vaikea hyväksyä niin meidän kuin 
vastaanottajankin taholta.

On siis hyvä kun on 
”koiraelämä” rinnalla?

-Kyllä, on ihanaa kun on koirat. Tulla 
kotiin, ajatella ihan muita asioita, läh-
teä ulos maastoon, kertakaikkiaan iha-
naa.

Sinulla on myös luottamustoimi 
FCI:ssa Ruotsin edustajana?

Kyllä, niin on. Se vie aikaa, mutta on 
mielenkiintoista ja opettavaa toimin-
taa. Sitäpaitsi on tärkeää tehdä monia 
erilaisia asioita. Siis pitää olla sekä-että. 
Silloin ei tule liian yksipuoliseksi ja ei 
suhtaudu koirahommiin liian vakavasti. 
Kun elämässä on monia osa-alueita ja 
se myös hyödyttää koiraharrastusta.

“Fuglehunden” toivottaa jatkoon on-
nea Marinalle ja Unolle !

Samaa toivotamme myös me, suoma-
laiset kanssasisaret ja –veljet!

Toimitus huomauttaa, että tekstissä 
mainittu sähköpannan käyttö on Suo-
men laissa kiellettyä!

-
n 

yös tuomari-
nnostavat.
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